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〖部编版语文二年级上册 4曹冲称象教案与反思第【1】篇〗 

【内容简析】 

 

本篇课文讲的是古时候的一个故事。有人送了一头大象给曹操，

曹操让人们想办法把大象称一称，最后曹操七岁的儿子曹冲想出了一

个妙计，称出了大象的重量。 

 

【设计理念】 

 

本文设计意在通过朗读了解人物性格特点，懂得当一个问题从习

惯的角度无法解决时，应换一个角度去寻求办法，培养学生平时多观

察、多动脑筋的好习惯。 

 

【教学目标】 

 

1 认识 11 个生字，会写 8个字。 

 

2 正确、流利、有感情地朗读课文。 

 



3 学习曹冲善于观察、爱动脑筋的好品质。 

 

【重点难点】 

 

朗读课文，理解曹冲说的话；学习曹冲平时多观察、遇事多动脑

筋的好品质。 

 

【教具准备】 

 

挂图、塑料船（实验用）、水、水桶、石子、尺子、天平或杆秤。 

 

【教学时间】 

 

两课时。 

 

【教学流程】 

 

第一课时 

 

一讲故事，引入新课 

 

1 谈话，引入故事。 



 

2 看挂图，讲课文故事。（大意：古时候，有人给曹操送了一头

大象，曹操让人们想办法称一称大象有多重。最后他七岁的儿子想出

了一个好办法。）同学们想知道这是一个什么好办法吗？ 

 

3 板书课题，读题，学习“称”字，掌握读音，理解意思。 

 

二初读课文，整体感知 

 

1 自由读课文，注意读准字音，画出生字新词。 

 

2 同桌互相读生字，纠正读音，注意读准前鼻音、后鼻音。 

 

3 教师检查读音，指导读准“称、秤、量、曹”等字音。 

 

4 自由读课文，找一找课文共有几个自然段，想一想课文写了

一件什么事。 

 

三细读课文，感悟内容 

 

1 自由读课文，边读边想“有人给曹操送了一头怎样的大象”。

找出有关自然段读一读。 



 

2 官员们议论着一个什么问题？相机指导理解“到底”。 

 

3 指导朗读第 1、2 自然段，重点读好描写大象的句子和表现

官员们疑问的句子。 

 

四小结内容，汇报收获 

 

这节课你有什么收获？ 

 

五布置作业 

 

课后认真朗读课文，提出自己不明白的问题。 

 

第二课时 

 

一复习引入 

 

1 复习：上节课同学们已初读了课文。谁知道课文写了一件什

么事？ 

 

2 过渡：人们想出哪些办法来称象？ 



 

二细读，感悟课文 

 

1 自由读课文，结合插图，边读边想：官员们提出了什么办法？

曹冲想出了什么办法？找到有关自然段，多读几遍，画出有关句子。 

 

2 同桌交流，互读。 

 

3 学生汇报，读出所画句子。 

 

4 读第 3自然段，思考：曹操听了官员们的称象办法，为什么

直摇头？引导学生通过做动作理解“直摇头”。 

 

5 读第 4自然段。你读懂了什么？ 

 

6 小组讨论： 

 

1）比较官员们的办法和曹冲的办法，说一说：谁的办法好？好

在哪里？ 

 

2）曹冲称象的办法分几步？ 

 



7 小组汇报，朗读文段，做实验：演示曹冲称象的过程。 

 

8 指导朗读第三、四自然段。读第四自然段时，抓住“才”“先、

再、然后”等词语理解文段内容，体会曹冲遇事动脑筋、积极思考问

题的好品质。 

 

9 思考：曹冲称象的办法好吗？他是怎样想出这个办法的？引

导学生理解：第一，曹冲认真听别人议论，从中受到启发；第二，最

主要的是他平时注意观察、善于开动脑筋思考问题。 

 

10 质疑释难。 

 

11 自由朗读第 5自然段，相机指导理解“果然”以及曹操为什

么微笑着点点头。三朗读积累 

 

1 有感情地朗读课文。 

 

2 摘抄你喜欢的词语。 

 

3 复习词语。 

 

4 用“先……再……然后”说句子，写句子。 



 

四指导书写 

 

重点指导“议、论、官”等难写的几个生字。 

 

五总结全文 

 

你喜欢曹冲吗？用一句话来夸一夸他。 

 

六拓展延伸 

 

如果让你称象，你还能想出什么办法？ 

 

七布置作业 

 

1 把故事讲给家人或朋友听。 

 

2 查找有关历史人物曹操的资料。 

 

八课外实践 

 

在生活中你遇到了什么难题？你是怎样想办法解决的？ 



 

 

 

教学设计 2 

 

（一）读题激趣 

 

齐读课题，导入新课：这篇课文写了谁称象？是用什么办法称象

呢？ 

 

（二）初读课文，理解课文大意 

 

1.自由读课文，要求借助拼音读准生字的音，语句要读通顺。 

 

2.检查自学生字和读课文情况。 

 

3.练习把课文读熟练。 

 

（三）自读自悟，理解课文内容 

 

1.默读课文，画出写官员们称象的办法和写曹冲称象的办法的语

句。 



 

2.读第 3自然段，讨论：曹操听了官员们的称象办法，为什么直

摇头？ 

 

3.读第 4自然段，说一说：曹冲提出的称象办法可以分作几个步

骤，怎么称？演示理解。 

 

4.讨论：（1）曹操听了曹冲提出的办法，为什么微笑着点点头？

你认为曹冲的称象办法好吗？（2）曹冲为什么会提出这么好的办法？ 

 

5.有感情地读 3、4、5自然段。体会曹冲善于动脑筋思考问题的

品质。结合完成课后第 3题：读一读，比一比。 

 

（四）讨论 

 

要是让你称象，你会用什么办法？ 

 

（五）识字、写字教学 

 

（六）布置实践活动题 

 

〖部编版语文二年级上册 4曹冲称象教案与反思第【2】篇〗 



： 

1、了解曹冲称象的方法和其中蕴含的道理，知道要灵活运用知

识，才会想出好办法。 

2、学会 15 个生字，会写候、柱、底等 9个字。 

3、正确、流利地读课文，能复述曹冲称象的具体步骤。 

教学重点、难点： 

重点：曹冲称象的办法以及他和官员称象的办法之间的联系。 

难点：曹冲想出称象办法的原因。课前准备：玻璃器皿装上水、

木船、玩具象、天平、投影片 

课时安排：2课时。 

第一课时教学过程： 

课前谈话：1、放《三国演义》主题歌，你们看过（听说过）《三

国演义》吗？2、请学生自由回答。3、你知道其中的哪些人物的名字？

你怎么知道的？（随机表扬阅读面广的学生，告诉学生搜集信息的渠

道多种多样）） 

一、导入 

1、启发谈话：曹操是三国时魏国的丞相，一次，有人送他一头

大象，他很高兴，就带着儿子和官员们一同去看象。同学们，你们见

过别人称东西吗？那你们见过称大象吗？今天我们就来学习一个古

时候称象的故事。（板书：称象）适时认识生字“称” 

2、板题质疑：板书课题，读课题，认识生字“称、象”围绕课

题，你想提出什么问题？（谁称象？为什么称象？怎么称的？）（设



：由课题的出示，引发学生思考质疑，。激起学生阅读的兴趣。） 

二、初读（自由读文，画出生字，了解内容。） 

1、提出自读要求：读准字音，读通句子，标出自然段。（设计意

图：明确读的要求，对一年级的学生来说十分必要，这样可以提高读

书的效率，有利于养成良好的阅读习惯。） 

2、指名读课文。强调重点字的读音：如“曹、称、秤、重”等字

的读音。（课件出示反馈时，学生会读哪个就读哪个，读对了的，其

他学生跟着将这个字读 3遍。）（设计意图：鼓励学生以主人翁的态度

对待学习，培养自主学习的习惯。创设宽松、和谐、民主的学习氛围，

努力使学生获得成就感。） 

3、学生选用自己喜欢的识字办法学习生字、掌握读音。（生自主

识字，师巡视指导）（设计意图：授之以鱼，不如授之以渔。只有持

之以恒对学生进行方法渗透指导，教学才能收到事半功倍的效果；同

时，开放学习方式，尊重学生自我选择。） 

4、去掉拼音读生字： 

（1）同桌比赛读（2）男女比赛读（3）全班齐读。 

5、开火车认读生字。（设计意图：通过多种形式、多种层次的练

读，落实字音教学，又激发了兴趣，防止了重复和枯燥。） 

6、指名读文把生字放到课文中，读一读。（提示读书姿势）读书

时身体要站直或坐直，双手捧书，眼睛与书本保持一段距离，吸气定

神再开口这是会读书的表现。其他同学仔细听，评价。（设计意图：

由字到词，由词到句，循序渐进，符合低年级认知规律。） 



以上内容仅为本文档的试下载部分，为可阅读页数的一半内容。如

要下载或阅读全文，请访问：https://d.book118.com/18624201514

1010052
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